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INFO bekannt?

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm .. gleich starten:

(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Ein so groBer Themenbereich wie Arbeitsblatter (AB) und die
,Gleichungssysteme’ ist aufgeteilt in entwickelten Folien (EF) zu diesem
vier Kurzprogramme (basic-modules): Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Gleichsetzungsverfahren AB.pdf
> Gleichsetzungsverfahren EF.pdf ENECVEEY
* Einsetzungsverfahren.ppsx Sie sind fiir den Lernerfolg von groRer
Wichtigkeit.

Wenn die Aufgaben auf einem Arbeits-

) blatt (AB) Schwierigkeiten bereiten, dann
Gleichsetzungsverfahren.ppsx Eﬂﬁ!ﬂn schau dir den gesamten Losungsweg der

betr. Folie zuerst auf dem Bildschirm an.

Lose die Aufgaben danach im Ganzen aus
dem Gedachtnis!

Additionsverfahren.ppsx Flr den Einsatz der eLearning-Software auf
PC, Mac oder Notebook steht jederzeit

auch die kostenlose Office Online-
Anwendung fur PowerPoint zur Verfligung.

Sonderfille_Ubung.ppsx n Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur

moglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos installiert wurde.  Hilfen zur
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/ Installation und zum Gebrauch der

Wihle dort das Verzeichnis >downloads< App findest du unter:
http://www.elearning-soft.de

im Verzeichnis >services<
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Aut getrennten Wegen!

INFO bekannt?... gleich starten: -

Im Rahmen des Lehrwerkes lber
Gleichungen haben wir zwei
Themen gestreift, die wir in der
Folge getrennt weiter behandeln:

,Funktion’ und

,Gleichungssysteme’.

Unser jetzt geplantes Thema:
Gleichungssysteme

-0 UNE doch vVerbuneen.

Gleichungen.ppsx (behandelt)

Die Beriihrungspunkte und

Gernot Mihlbacher

Einfihrungs
* Gleichungen

Bestimmungsgleichungen

Geradengleichungen

Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
© 2015 Gernot Miihlbacher

Vernetzungen werden aber in
den drei Lehrwerken sehr oft
aufscheinen. Du solltest deshalb
auch immer wieder auf das
Lehrwerk ,Gleichungen’ zuriick
greifen konnen!
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Gernot Mhibacher

* Gleichungssysteme

=

Lineare Funktion
(behandelt)

YA

Gernet MBhibacher

» Elnfhrungs
.
Funktion
Funktionsgleichungen

¢ Lineare Funktion
Graph der linearen Funktion
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DAS GIEICHSETZUNGSVERFAHREN

Im nachsten Schritt wollen wir erreichen,
dass du mit dem Gleichsetzungsverfahren
umgehen kannst.

Recherchiere und erarbeite alles,
was du im Internet oder in deinem
Mathe-Buch zum ,Gleichsetzungs-
verfahren’ finden kannst!

Kehre erst dann zu dieser Folie
zurick!

Teste dein neu erworbenes Kénnen!

Iy = 4-2
IIy = 2,5-1,5x

Gleichsetzungsverfahren

https://www.youtube.com/watch?v=0q0G6Wh700A

Gloic!uotzungs-

Cleic In system losen
’

Du sollst es dir in eigener Verantwortung
erarbeiten. Das Internet macht dir zu
diesem Thema ein vielfaltiges Angebot.
(Nutze die Suchmaschine!)

Was du dabei auf der ersten aufgerufenen
Seite (URL) nicht ganz verstehst, kdnnen
die nachsten Seiten vielleicht besser
erklaren.

’ Nimm dein ,AB zu Folie 4‘!

Lose dieses Gleichungssystem
unter Anwendung des
Gleichsetzungsverfahrens!

Vergleiche dann deinen
Losungsweg mit unserem

Vorschlag! 4 |
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DAS GLEICHSETZUNGSVERFAHREN

Typische Situation:
Beide Gleichungen Iy = 4-2
sind nach der

gleichen Variablen II'y = 2,5 = 1,5x
aufgelost.
I=II: 4-2x =25-15x |+1,5x | -4
-2x+1,5x = 2,5 - 4
-0,5x = -1,5 |e(-2)
Ix =3
Einsetzenin: Iy = 4 - 2x
y = 4 -2e3
y =-2 L = {(3/-2)}

Rechnerische Uberpriifung:

Wir setzen das Wertepaar in die Gleichung I ein.
4 - 2x

4 - 2e3

Iy
-2

=0 |

Wir setzen das Wertepaar in die Gleichung II ein.
II'y 2,5 - 1,5x

-2 2,5 - 1,53

-2 -2

?

[ ]

Ziel:

Stelle aus zwei Gleichungen mit zwei Unbekannten

eine Gleichung mit einer Unbekannten her, die du I6sen kannst!
( mit Hilfe des gewahlten Verfahrens )

... aber: Weshalb ist dieses Vorgehen erlaubt und richtig?

Dieser Frage gehen wir auf der nachsten Folie 5 nach.

Graphische Uberpriifung:
Wir missen die Gleichungen I und II nur leicht umstellen,
und schon haben wir die Geradengleichungen in der

Normalform:

Iy =-2x+4
Achsenabschnitt: b=4
Steigungsdreieck:

m=-2=-+—21

II'y =-1,5x+2,5

Achsenabschnitt: b=2,5
Steigungsdreieck:

m=-1,5=;—32

Die Koordinaten (3/-2) des
Schnittpunktes S entsprechen
dem Wertepaar . = {(3/-2)}
unserer rechnerischen Losung.




DAS GLEICHSETZUNGSVERFAHREN

Weshalb ist dieses Vorgehen erlaubt und richtig?

Eine beliebte bildhafte Darstellung:

| Ralf| | Rudi]
G I C> R
4 - 2x 2,5 - 1,5x
Yoy
|Name| <> KorpergroRe
_________________________________________ . S
| Frida |

Frida besucht Ralf und stellt fest, |Frida| = |Ralf|
dass sie beide gleich grof sind. Y =4 - 2x
Frida besucht Rudi und stellt fest, |Frida| = |Rudi]
dass auch sie gleich groB sind. Yy =25-15x

Ralf und Rudi sehen sich nicht.
Dennoch ist folgende logische Schlussfolgerung erlaubt:

|Ralf| = |Rudi]
4 - 2x = 2,5 = 1,5%

Ralf ist gleich groRR wie Rudi.

Der griechische

An die Stelle von |[Name| setzen wir nun die Terme
unseres Gleichungssystems.

Iy = 4-2
Iy = 2,5« 1,5x

Auch jetzt gilt das ,Postulat’
von Euklid.

Den weiteren Losungsweg hast du schon beschritten.

Mathematiker Euklid (um

_ - Sind zwei GréBen einer dritten gleich,
325 v.Chr.) formuliert dies

allgemein:

so sind sie auch unter einander gleich.

Neue Aufgabe: Sei nicht festgefahren!:

I[2x = 5- 3y Il 4y + 2x = 8 | -4y
2x = 8 - 4y
I=I: 5-3y =8 -4y | +4y | -5
y=3
Einsetzenin: T 2x = 5 - 3y
2x = 5 - 33
2x = -4 |:2 )
= . L = {(-2/3)}
Du siehst: X 2

1. Die Gleichungen mussen nicht immer nach 1x oder 1y
aufgeldst sein. In unserem Fall war 2x als ,dritter Term’
sehr glinstig. In Gleichung I hatten sich sonst ungeliebte
Bruchzahlen eingestellt.

2. Es ist egal, welche Variable durch das ,Gleichsetzen’
verschwindet.

Deshalb gilt auch:

Sind zwei Terme gleich einem dritten Term,
so sind sie auch unter einander gleich.




UBUNGEN

Gleichsetzungsverfahren:

I 6a-4b = -46 |

-ba & -4b = -6a - 46

Il 9a- 4b = 29 |-9a <« -4b = 29 - 93
[=1I: -6a - 46 = 29 - 9a | +46 | +9a
-6a + 9a = 29 + 46

3a =75 |:3

a=25
Einsetzenin: -4b = -6a - 46

-4b = -6°25 - 46

-4b = -150 - 46

_422 ;1996 | :(-4) L = ((25/49))

Einsetzungsverfahren:

I 6a-4b= -46 |-6a < -4b = -6a - 46

Il 9a- 4b = 29

Einsetzenin: I 9a - 4b = 29
9a -6a - 46 = 29 | +46
Die Uberpriifung 32 = 75 |:3
erfolgte (nur) auf
dem AB. a =25
b berechnen wieoben: b = 49

[ ]

Gleichsetzungsverfahren:

I 2n+p = 5]e3 I 3n -2p= -3 |2

(2n + p)e3 = 5e3 (3n- 2p)e2 =-3e2
6n+ 3p = 15 | -3p 6n-4p = -6 | +4p
6n= 15 - 3p én= -6 + 4p
I[=1L 15-3p =-6+4p |+3p | +6
15+ 6 = 4p + 3p
21 = 7p |17
p =3
p einsetzenin: I 2n+ p =5
2n+ 3 = 5
2n= 2 |:2
n=1 L = {(1/3)}

1. Durch Aquivalenzumformungen sollen beide Gleichungen den
Term 6n aufweisen. Dazu multiplizieren wir die gesamte Gleichung I
mit dem Faktor 3 und die Gleichung II mit dem Faktor 2.

2. 6n jeweils isolieren (alleinstellen)!
3. Gleichsetzen!

4. Ordnen, Zusammenfassen, p isolieren!
5. n berechnen!

Das Einsetzungsverfahrens fiihrt schneller zum Ziel, wenn
man die Gleichung I nach p auflést und dann in II einsetzt.



Bei den soeben behandelten Gleichungssystemen
haben wir fiir das Gleichsetzungsverfahren die

typische Situation immer wieder wahrgenommen:

Zwei Gleichungen | und Il sind nach einer
gemeinsamen Variablen (x und y mit gleichem
Koeffizienten) aufgeldst, so dass die Terme
gleichgesetzt werden kénnen.

Beispiel von Folie 11:

Il 9a- 4b = 29 | 9a &

Sind zwei GroRen einer dritten gleich,
so sind sie auch unter einander gleich.

Sind zwei Terme gleich einem dritten Term,
so sind sie auch unter einander gleich.

Welches ist die typische
Zusammensetzung des Gleichungssystems,
damit das Gleichsetzungsverfahren sich gut
zur Losung eignet?

Alles klar? Sonst:

Schau dir noch einmal die typischen
Situationen auf den Blattern 4-6 der

fertigen Folien (EF) an!
>Gleichsetzungsverfahren EF.pdf<

Nicht immer triffst du das Gleichungssystem in
dieser glinstigen Zusammensetzung an.

Aber es sollte absehbar durch eine kurze
Aquivalenzumformung vorzubereiten sein.

= 29 - 9a

Anleitung: |Das Gleichsetzungsverfahren

I 6a-4b= 46|62 o = Ga - 45 1.) Lose beide Gleichungen nach der gleichen Variablen auf.
-4b Die Variable und ihr Koeffizient miissen Gbereinstimmen!

I=I: -6a - 46 29 - 9a | +46 | +9a
-6a + 92 = 29 + 46

3a=75 |3

a

-4b = -625 - 46
-4b = -196 |:(-4)

> b= 49

2.) Setze die beiden Terme der Gleichungen einander gleich.
Eine Variable (der ,dritte Term‘) verschwindet.

25 3.) Lose die so entstandene Gleichung nach der noch
verbliebenen Variablen auf.

4.) Setze die Losung in die einfachste der umgeformten
Gleichungen und berechne so die andere Variable.




